

## Нам – 80!

История кафедры болезней уха, горла, носа начинается с 1926 года.

Первыми заведующими кафедрой были: с 1926 по 1938 год – Бурак С.М., доктор мед. наук, профессор; с 1938 по 1941 год – Ярославский Е.И., кандидат мед. наук, доцент; с 1945 по 1949 год – Карпилов Г.К., доктор мед. наук, профессор; с 1949 по 1952 год – Алукер С.М., доктор мед. наук, профессор.

С 1952 по 1972 год кафедрой руководил профессор Н.П. Книга. В научно-практической деятельности основное внимание уделялось изысканию и разработке рациональной терапии склеромной болезни в эксперименте, а затем и в практическом применении. Впервые был изучен, апробирован и использован стрептомицин, как наиболее эффективный антибиотик, воздействующий на клебсиеллу склеромы. Этой проблеме посвящена докторская диссертация Н.П. Книги «Стрептомицинотерапия склеромы» (1955 г.). Была налажена широкая подготовка квалифицированных специалистов-оториноларингологов для республики.

После скоропостижной кончины проф. Н.П. Книги (декабрь 1972 г.) кафедру возглавляла профессор М.В. Мякинникова, которая свою научную деятельность посвятила продолжению изучения этиологии, клиники, диагностики и лечения клебсиеллезов. Была начата большая работа по изучению этиологии, патогенеза, клиники и лечения озены, совместно с сотрудниками кафедры микробиологии БГМУ. Результат этой работы – издание 2-х томов монографии «Озена».



В 1973 году по конкурсу на заведование кафедрой избран проф. В.Я. Гапанович. Его научно-практическая деятельность была направлена на изыскание щадящих методов лечения в оториноларингологии, чему были посвящены его диссертационные работы: кандидатская «Бестампонный метод лечения с применением инсуффляций синтомицина после общеполостной операции уха (1955 г.), докторская «Применение аутогенных фибринных пленок в оториноларингологии» (1969 г.). Результаты его работы нашли широкое применение в практической оториноларингологии не только в нашей стране, но и за рубежом. Многочисленные ученики профессоров Книги Н.П., Гапановича В.Я. и М.В. Мякинниковой продолжили научные изыскания, начатые их руководителями. Среди них канд. мед. наук: Бальцевич Л.Н., Ананич И.М., Овчаренко Т.М., Коновальчиков Г.Д., Петряков В.А., Буцель А.Ч.



Под руководством В.Я. Гапановича в республике были проведены I и III съезды врачей-оториноларингологов Беларуси с широким дальним и ближним зарубежным представительством.

С 1989 года кафедру болезней уха, горла, носа БГМУ возглавляет профессор П.А. Тимошенко, который свою научную деятельность посвятил вопросам медицинской, социальной и хирургической реабилитации при патологии среднего уха. С приходом П.А. Тимошенко на кафедру научная тематика была расширена и посвящена разработке новых хирургических приемов по борьбе с тугоухостью и глухотой, усовершенствованию методов лечения больных в послеоперационном периоде после общеполостной операции и патологии носа, гортани.

Одновременно П.А. Тимошенко исполнял обязанности главного специалиста Минздрава РБ и Председателя Правления Белорусского научного общества оториноларингологов. Под его руководством в республике с успехом были проведены IV и V съезды врачей-оториноларингологов, многочисленные научно-практические конференции.



Продолжалась активная работа по подготовке научных и педагогических кадров для кафедры и республики. Среди его многочисленных учеников, защитивших кандидатские диссертации: Быстренин А.В., Быстренина Л.В., Сакович А.Р.,

Садовский В.И., Шляга И.Д., Романова Ж.Г., Затолока Д.А., Затолока П.А., Макарина-Кибак Л.Э.

Под руководством проф. П.А. Тимошенко были защищены и две докторские диссертации: Хоров О.Г. «Лечение деструктивных форм гнойных отитов», 2001 г.; Мельник В.Ф. «Хронические латентные синуситы (особенности течения, диагностика и лечение)», 2005 г.

В настоящее время кафедра располагается на 3-х клинических базах: в 4-й и 9-й ГКБ (взрослые базы) и 3-й детской клинической больнице. Большую научную и практическую работу ведут доценты кафедры Меркулова Е.П. в 3-й детской клинической больнице, доценты Петряков В.А., Сакович А.Р. В настоящее время на кафедре работают и молодые специалисты Еременко Ю.Е. и Затолока П.А.

Большое внимание на кафедре уделяется подготовке зарубежных, отечественных клинических ординаторов, врачей-стажеров и работе со студентами в научно-практическом студенческом кружке.

С 2005 г. кафедрой болезней уха, горла, носа руководит доцент Буцель А.Ч., которая вместе со всеми сотрудниками поддерживает старые традиции и содействует развитию нового научного и практического потенциала кафедры.

Коллектив кафедры болезней уха, горла, носа